

基層綜援檢討小組

立場書

(一). 通縮無助綜援市民 政府勿再削減綜援

近年來政府不斷帶頭製造窮人鬥窮人,經常散播綜援水平高於工資水平的言論,激化社會低下階層的分化,政府藉機進一步削減綜援金額。根據黃洪博士於2002年7月所發表「香港貧窮線研究報告」中指出,本港有45萬住戶生活低於貧窮線之下,人均收入低於\$3,750;並提出綜援金額仍然比基本生活保障線偏低,可見本港低薪工人的工資及綜援人士的綜援金額同樣處於收不敷支的困境。政府必須正視基層市民的基本生活水平遭受衝擊,而非將貧窮歸咎於個人問題,忽視社會上外在環境,如欠缺職位的供應、工資嚴重下跌、所需工種及技能被淘汰等等。

現時我們綜援市民每天的生活並沒有出現政府所發表的11.1%通縮,對很多必需開支不減反增,例如:交通費,罐頭,燃油雜貨,書簿等等,我們面對這種貧困生活,絕對沒有下調空間。因此,我們強烈反對政府以通縮為名再次削減綜援。

(二). 一減再減 逼使綜援市民走上赤窮絕路

自1999年政府除將3人或以上的家庭的綜援金額削減1至2成外,並將長期補助金及各項實報實銷的津貼項目也一併取消,當中包括:眼鏡、電話費、牙醫及租金按金等,試問綜援人士在現時緊拙的綜援金下,遇到以上需要時,怎會有足夠金錢來應付,政府不應漠視綜援人士在食物以外的其他必需開支。所以,政府若一意孤行將綜援金額下調11.1%,立即降低綜援水平(長者標準金額由\$2,555下跌至\$2,271;成人標準金額由\$1,805下跌至\$1,605;兒童標準金額由

1,795 下跌至\$1,596;若四人家庭成人標準金額由\$1,290 下跌至\$1,147;兒童標準金額由 1,435 下跌至\$1,276) 。因此, 我們強烈遣責政府向窮人開刀,一減再減逼使綜援市民走上赤窮絕路。

(三). 綜援生活再降低 加劇排斥難參與

由於現時綜援金已不足以維持日常生活,對於個人在社會參與,進修及子女學習已無法應付,現時很多綜援人士難以支付因追上科技發展的支出,例如:上網費,子女在校課外活動及進修學習等等一連串費用,因此再降低綜援水平只會加劇排斥更多綜援人士難以參與社會,這點正與社署對單親率先所推行<欣葵計劃>的停止社會排斥政策完全背道而馳。因此, 我們強烈不滿再降低綜援生活水平,加劇排斥綜援市民難參與社會基本活動。

(四). 政府削減綜援 補貼亂花公帑

政府各部門單是亂花在虧損的事件上,已浪費大量公帑約 76 億,政府只要檢討及慎重處理資源,已無需向窮人開刀大幅削減綜援,為的只是節省約 15 億。(見附件一) 因此, 我們強烈不滿政府削減綜援,補貼亂花公帑及財赤問題。

三項建議:

1. 政府不應以通縮再削減綜援,應該採取凍結綜援金額。
2. 政府有責任落實基本生活保障線,保障本港基層市民基本生活水平達至人均 \$3,750。
3. 重新恢復長期補助金及各項特別津貼,以停止綜援市民走上赤窮絕路及改善綜援市民面對參與的排斥。

浪費公帑事件簿

日期	事件	資料來源	\$	
2001年	顧問公司購買服務（議員質疑食價）	太陽9/5/02	480,000,000	4億8
2001年	郵局管理不善	東方25/4/02	100,000,000	1億
2001年	土木工程處 去年竹篙灣及九號碼頭填海無用政府物料	信報25/4/02	250,000,000	2.5億
2001年	土木斜坡工程延誤	成報25/4/02	94,000,000	9400萬
2001年	建築處－飛行服務隊總部工程延誤		15,200,000	1520萬
2001年	打字員清閒－人工	太陽16/1/02	160,000,000	1.6億
2001年	辦公室錯配	成報8/12/01	7,000,000	700萬
2000-2001年	公務員津貼高	香港商報6/12/01	6,400,000,000	64億
2000-2001年	郵政署多付超時津貼	太陽13/7/02	21,000,000	2100萬
2000-2001年	百年物料－浪費	太陽22/11/02	35,000,000	3500萬
2000-2001年	購買3,800多部15吋LCD mon用去1900萬 比普通mon貴6倍		15,830,000	1583萬
27-28/7/2002	集思會－黃金海岸	太陽28/7/02	490,000	49萬
		合共	7,578,520,000	約76億